

**Возрастные особенности развития детей.
Первая группа раннего возраста (от 1 года до 2 лет).**

На развитие основных движений ребенка частично влияют пропорции его тела: короткие ноги, длинное туловище, большая голова. Малыш до полутора лет часто падает при ходьбе, не всегда может вовремя остановиться, обойти препятствие. Несовершенна и осанка. Вследствие недостаточного развития мышечной системы ребенку трудно долго выполнять однотипные движения, например, ходить с мамой «только за ручку».

Постепенно совершенствуется ходьба. Дети учатся свободно передвигаться на прогулке: они взбираются на бугорки, ходят по траве, перешагивают через небольшие препятствия, например, палку, лежащую на земле. Исчезает шаркающая походка. В подвижных играх и на музыкальных занятиях дети делают боковые шаги, медленно кружатся на месте.

В начале второго года дети много лазают: взбираются на горку, на диванчики, а позже (приставным шагом) и на шведскую стенку. Они также перелезают через бревно, подлезают под скамейку, пролезают через обруч. После полутора лет у малышей кроме основных развиваются и подражательные движения (мишке, зайчику). В простых подвижных играх и плясках дети привыкают координировать свои движения и действия друг с другом (при числе участвующих не более 8–10). При обучении и правильном подборе игрового материала дети осваивают действия с разнообразными игрушками: разборными (пирамиды, матрешки и др.), строительным материалом и сюжетными игрушками (куклы с атрибутами к ним, мишки). Эти действия ребенок воспроизводит по подражанию после показа взрослого.

Постепенно из отдельных действий складываются «цепочки», и малыш учится доводить предметные действия до результата: заполняет колечками всю пирамиду, подбирая их по цвету и размеру, из строительного материала возводит по образцу забор, паровозик, башенку и другие несложные постройки.

Значительные перемены происходят и в действиях с сюжетными игрушками. Дети начинают переносить разученное действие с одной игрушкой (кукла) на другие (мишки, зайки); они активно ищут предмет, необходимый для завершения действия (одеяло, чтобы уложить куклу спать, мисочку, чтобы накормить мишку).

Воспроизводя подряд 2–3 действия, они сначала не ориентируются на то, как это бывает в жизни: спящую куклу, например, вдруг начинают катать на машинке. К концу второго года в игровых действиях детей уже отражается привычная им жизненная последовательность: погуляв с куклой, кормят ее и укладывают спать.

Бытовые действия с сюжетными игрушками дети воспроизводят на протяжении всего периода дошкольного детства. Но при этом дети 3–5 лет и старше устраивают из каждого действия «многозвеньевой ритуал». Перед едой кукле вымоют руки, завяжут салфетку, проверят, не горяча ли каша, кормить будут ложкой, а пить дадут из чашки. Всего этого на втором году нет. Ребенок просто подносит миску ко рту куклы. Аналогично он поступает и в других ситуациях. Этими особенностями объясняется простота подбора сюжетных игрушек и атрибутов к ним.

Изложенное дает основание считать, что на втором году из отдельных действий складываются элементы, основа деятельности, свойственной дошкольному детству:

предметная с характерным для нее сенсорным уклоном, конструктивная и сюжетно-ролевая игра (последнюю на втором году можно считать лишь отображительной).

Успехи в развитии предметно-игровой деятельности сочетаются с ее неустойчивостью, особенно заметной при дефектах воспитания. Имея возможность приблизиться к любому предмету, попавшему в поле зрения, ребенок бросает то, что держит в руках, и устремляется к нему. Постепенно это можно преодолеть.

Второй год жизни - период интенсивного формирования речи. Связи между предметом (действием) и словами, их обозначающими, формируются в 6–10 раз быстрее, чем в конце первого года. При этом понимание речи окружающих по-прежнему опережает умение говорить.

Дети усваивают названия предметов, действий, обозначения некоторых качеств и состояний. Благодаря этому можно организовать деятельность и поведение малышей, формировать и совершенствовать восприятие, в том числе составляющие основу сенсорного воспитания.

В процессе разнообразной деятельности со взрослыми дети усваивают, что одно и то же действие может относиться к разным предметам: «надень шапку, надень колечки на пирамидку и т.д.». Важным приобретением речи и мышления является формирующаяся на втором году жизни способность обобщения. Слово в сознании ребенка начинает ассоциироваться не с одним предметом, а обозначать все предметы, относящиеся к этой группе, несмотря на различие по цвету, размеру и даже внешнему виду (кукла большая и маленькая, голышом и одетая, кукла-мальчик и кукла-девочка). Способность обобщения позволяет детям узнавать предметы, изображенные на картинке, в то время как в начале года на просьбу показать какой-либо предмет малыш ориентировался на случайные несущественные признаки. Так, словом «кх» он обозначал и кошку, и меховой воротник.

Малыш привыкает к тому, что между предметами существуют разные связи, а взрослые и дети действуют в разных ситуациях, поэтому ему понятны сюжетные инсценировки (показ игрушек, персонажей кукольного и настольного театра).

Впечатления от таких показов, заинтересованного рассматривания сохраняются в памяти. Поэтому дети старше полутора лет способны поддерживать диалог-воспоминание со взрослым о недавних событиях или вещах, связанных с их личным опытом: «Куда ходили?» - «Гулять». - «Кого видели?» - «Собачку». - «Кого кормили зернышками?» - «Птичку».

Активный словарь на протяжении года увеличивается неравномерно. К полутора годам он равен примерно 20–30 словам. После 1 года 8–10 месяцев происходит скачок, и активно используемый словарь состоит теперь из 200–300 слов. В нем много глаголов и существительных, встречаются простые прилагательные и наречия (тут, там, туда и т.д.), а также предлоги.

Упрощенные слова (ту-ту, ав-ав) заменяются обычными, пусть и несовершенными в фонетическом отношении. После полутора лет ребенок чаще всего воспроизводит контур слова (разное число слогов), наполняя его звуками-заместителями, более или менее близкими по звучанию слышимому образцу. Попытки улучшить произношение, повторяя слово за взрослым, в этом возрасте не приносят успеха. Это становится возможным лишь на третьем году. Ребенок в большинстве случаев после полутора лет правильно произносит губно-губные звуки (п, б, м), передние небоязычные (т, д, н),

задние небоязычные (г, х). Свистящие, шипящие и сонорные звуки, а также слитные фонемы в словах, произносимых ребенком, встречаются крайне редко.

Вначале произносимое ребенком слово является целым предложением. Так, слова «бах, упала» в одних случаях обозначают, что малыш уронил игрушку, в других — что он сам упал и ушибся.

К полутора годам в высказываниях детей появляются двухсловные предложения, а в конце второго года обычным становится использование трех-, четырехсловных предложений.

Ребенок старше полутора лет активно обращается ко взрослым с вопросами. Но выражает их преимущественно интонационно: «Ия куся?» - то есть «Ира кушала?» Вопросительными словами дети пользуются реже, но могут спросить: «Где платок?», «Баба куда пошла?», «Это что?».

На втором году жизни ребенок усваивает имена взрослых и детей, с которыми общается повседневно, а также некоторые родственные отношения (мама, папа, бабушка). Он понимает элементарные человеческие чувства, обозначаемые словами «радуется», «сердится», «испугался», «жалеет». В речи появляются оценочные суждения: «плохой», «хороший», «красивый».

Совершенствуется самостоятельность детей в предметно-игровой деятельности и самообслуживании.

Малыш овладевает умением самостоятельно есть любую пищу, умываться и мыть руки, приобретает навыки опрятности.

Расширяется ориентировка в ближайшем окружении. Знание того, как называются части помещения группы (мебель, одежда, посуда), помогает ребенку выполнять несложные (из одного, а к концу года из 2–3 действий) поручения взрослых, постепенно он привыкает соблюдать элементарные правила поведения, обозначаемые словами «можно», «нельзя», «нужно». Общение со взрослым носит деловой, объектно-направленный характер.

На втором году закрепляется и углубляется потребность общения со взрослым по самым разным поводам. При этом к двум годам дети постепенно переходят с языка жестов, мимики, выразительных звуко сочетаний к выражению просьб, желаний, предложений с помощью слов и коротких фраз. Так речь становится основным средством общения со взрослым, хотя в этом возрасте ребенок охотно говорит только с близкими, хорошо знакомыми ему людьми.

На втором году жизни у детей сохраняется и развивается эмоциональное взаимодействие. По двое-трое они самостоятельно играют друг с другом в разученные ранее при помощи взрослого игры («Прятки», «Догонялки»).

Однако опыт взаимодействия у детей невелик и основа его еще не сформирована. Имеет место непонимание со стороны предполагаемого партнера. Ребенок может расплакаться и даже ударить жалеющего его. Он активно протестует против вмешательства в свою игру.

Игрушка в руках другого гораздо интереснее для малыша, чем та, что стоит рядом. Отобрав ее у соседа, но не зная, что делать дальше, малыш ее просто бросает. Воспитателю не следует проходить мимо подобных фактов, чтобы у детей не пропало желание общаться.

Взаимообщение детей в течение дня возникает, как правило, в предметно-игровой деятельности и режимных процессах, а поскольку предметно-игровые действия и самообслуживание только формируются, самостоятельность, заинтересованность в их выполнении следует всячески оберегать.

Детей приучают соблюдать «дисциплину расстояния», и они осваивают умение играть и действовать рядом, не мешая друг другу, вести себя в группе соответствующим образом: не лезть в тарелку соседа, подвинуться на диванчике, чтобы мог сесть еще один ребенок, не шуметь в спальне и т.д. При этом они пользуются простыми словами: «на» («возьми»), «дай», «пусти», «не хочу» и др.

На фоне «охраны» деятельности каждого малыша нужно формировать совместные действия. Сначала по подсказу взрослого, а к двум годам самостоятельно дети способны помогать друг другу: принести предмет, необходимый для продолжения игры (кубики, колечки для пирамидки, одеяло для куклы). Подражая маме или воспитателю, один малыш пытается «накормить, причесать» другого.

Возможны несложные плясовые действия малышей парами на музыкальных занятиях. Основные приобретения второго года жизни. Основными приобретениями второго года жизни можно считать: совершенствование основных движений, особенно ходьбы. Подвижность ребенка порой даже мешает ему сосредоточиться на спокойных занятиях.

Наблюдается быстрое и разноплановое развитие предметно-игрового поведения, благодаря чему к концу пребывания детей во второй группе раннего возраста у них формируются компоненты всех видов деятельности, характерных для периода дошкольного детства.

Происходит быстрое развитие разных сторон речи и ее функций. Хотя темп развития понимания речи окружающих по-прежнему опережает умение говорить, в конце второго года активный словарь состоит уже из 200–300 слов, иначе говоря, по сравнению с предшествующей возрастной группой он возрастает в 20–30 раз. С помощью речи можно организовать поведение ребенка, а речь самого малыша становится основным средством общения со взрослым.

С одной стороны, возрастает самостоятельность ребенка во всех сферах жизни, с другой - он осваивает правила поведения в группе (играть рядом, не мешая другим, помогать, если это понятно и несложно). Все это является основой для развития в будущем совместной игровой деятельности.

Вторая группа раннего возраста (от 2 до 3 лет).

На третьем году жизни дети становятся самостоятельнее. Продолжает развиваться предметная деятельность, ситуативно-деловое общение ребенка и взрослого; совершенствуются восприятие, речь, начальные формы произвольного поведения, игры, наглядно-действенное мышление.

Развитие предметной деятельности связано с усвоением культурных способов действия с различными предметами. Развиваются действия соотносящие и орудийные.

Умение выполнять орудийные действия развивает произвольность, преобразуя натуральные формы активности в культурные на основе предлагаемой взрослыми модели, которая выступает в качестве не только объекта подражания, но и образца, регулирующего собственную активность ребенка.

В ходе совместной со взрослыми предметной деятельности продолжает развиваться понимание речи. Слово отделяется от ситуации и приобретает самостоятельное значение. Дети продолжают осваивать названия окружающих предметов, учатся выполнять простые словесные просьбы взрослых в пределах видимой наглядной ситуации.

Количество понимаемых слов значительно возрастает. Совершенствуется регуляция поведения в результате обращения взрослых к ребенку, который начинает понимать не только инструкцию, но и рассказ взрослых.

Интенсивно развивается активная речь детей. К 3 годам они осваивают основные грамматические структуры, пытаются строить простые предложения, в разговоре со взрослым используют практически все части речи. Активный словарь достигает примерно 1000–1500 слов.

К концу третьего года жизни речь становится средством общения ребенка со сверстниками. В этом возрасте у детей формируются новые виды деятельности: игра, рисование, конструирование.

Игра носит процессуальный характер, главное в ней - действия. Они совершаются с игровыми предметами, приближенными к реальности. В середине третьего года жизни появляются действия с предметами-заместителями.

Появление собственно изобразительной деятельности обусловлено тем, что ребенок уже способен сформулировать намерение изобразить какой-либо предмет. Типичным является изображение человека в виде «головонога» - окружности и отходящих от нее линий.

К третьему году жизни совершенствуются зрительные и слуховые ориентировки, что позволяет детям безошибочно выполнять ряд заданий: осуществлять выбор из 2–3 предметов по форме, величине и цвету; различать мелодии; петь.

Совершенствуется слуховое восприятие, прежде всего фонематический слух. К 3 годам дети воспринимают все звуки родного языка, но произносят их с большими искажениями.

Основной формой мышления становится наглядно-действенная. Ее особенность заключается в том, что возникающие в жизни ребенка проблемные ситуации разрешаются путем реального действия с предметами.

Для детей этого возраста характерна неосознанность мотивов, импульсивность и зависимость чувств и желаний от ситуации. Дети легко заражаются эмоциональным состоянием сверстников. Однако в этот период начинает складываться и произвольность поведения. Она обусловлена развитием орудийных действий и речи. У детей появляются чувства гордости и стыда, начинают формироваться элементы самосознания, связанные с идентификацией с именем и полом. Завершается ранний возраст кризисом трех лет. Ребенок осознает себя как отдельного человека, отличного от взрослого. У него формируется образ Я.

Кризис часто сопровождается рядом отрицательных проявлений: негативизмом, упрямством, нарушением общения со взрослым и др. Кризис может продолжаться от нескольких месяцев до двух лет. Но его может и не быть.

Младшая группа (от 3 до 4 лет).

В возрасте 3–4 лет ребенок постепенно выходит за пределы семейного круга. Его общение становится вне ситуативным. Взрослый становится для ребенка не только членом семьи, но и носителем определенной общественной функции. Желание ребенка выполнять такую же функцию приводит к противоречию с его реальными возможностями. Это противоречие разрешается через развитие игры, которая становится ведущим видом деятельности в дошкольном возрасте. Главной особенностью игры является ее условность: выполнение одних действий с одними предметами предполагает их отнесенность к другим действиям с другими предметами.

Основным содержанием игры младших дошкольников являются действия с игрушками и предметами-заместителями. Продолжительность игры небольшая. Младшие дошкольники ограничиваются игрой с одной-двумя ролями и простыми, неразвернутыми сюжетами. Игры с правилами в этом возрасте только начинают формироваться.

Изобразительная деятельность ребенка зависит от его представлений о предмете. В этом возрасте они только начинают формироваться. Графические образы бедны. У одних детей в изображениях отсутствуют детали, у других рисунки могут быть более детализированы. Дети уже могут использовать цвет. Большое значение для развития мелкой моторики имеет лепка. Младшие дошкольники способны под руководством взрослого вылепить простые предметы. Известно, что аппликация оказывает положительное влияние на развитие восприятия. В этом возрасте детям доступны простейшие виды аппликации.

Конструктивная деятельность в младшем дошкольном возрасте ограничена возведением несложных построек по образцу и по замыслу. В младшем дошкольном возрасте развивается перцептивная деятельность. Дети от использования прототипов - индивидуальных единиц восприятия, переходят к сенсорным эталонам - культурно-выработанным средствам восприятия. К концу младшего дошкольного возраста дети могут воспринимать до 5 и более форм предметов и до 7 и более цветов, способны дифференцировать предметы по величине, ориентироваться в пространстве группы детского сада, а при определенной организации образовательного процесса-и в помещении всего дошкольного учреждения.

Развиваются память и внимание. По просьбе взрослого дети могут запомнить 3–4 слова и 5–6 названий предметов. К концу младшего дошкольного возраста они способны запомнить значительные отрывки из любимых произведений. Продолжает развиваться наглядно-действенное мышление. При этом преобразования ситуаций в ряде случаев осуществляются на основе целенаправленных проб с учетом желаемого результата. Дошкольники способны установить некоторые скрытые связи и отношения между предметами. В младшем дошкольном возрасте начинает развиваться воображение, которое особенно наглядно проявляется в игре, когда одни объекты выступают в качестве заместителей других.

Взаимоотношения детей обусловлены нормами и правилами. В результате целенаправленного воздействия они могут усвоить относительно большое количество норм, которые выступают основанием для оценки собственных действий и действий других детей. Взаимоотношения детей ярко проявляются в игровой деятельности. Они скорее играют рядом, чем активно вступают во взаимодействие. Однако уже в этом возрасте могут наблюдаться устойчивые избирательные взаимоотношения. Конфликты между детьми возникают преимущественно по поводу игрушек. Положение ребенка в группе сверстников во многом определяется мнением воспитателя.

В младшем дошкольном возрасте можно наблюдать соподчинение мотивов поведения в относительно простых ситуациях. Сознательное управление поведением только начинает складываться; во многом поведение ребенка еще ситуативно. Вместе с тем можно наблюдать и случаи ограничения собственных побуждений самим ребенком, сопровождаемые словесными указаниями. Начинает развиваться самооценка, при этом

дети в значительной мере ориентируются на оценку воспитателя. Продолжает развиваться также их половая идентификация, что проявляется в характере выбираемых игрушек и сюжетов.

Средняя группа (от 4 до 5 лет)

В игровой деятельности детей среднего дошкольного возраста появляются ролевые взаимодействия. Они указывают на то, что дошкольники начинают отделять себя от принятой роли. В процессе игры роли могут меняться. Игровые действия начинают выполняться не ради них самих, а ради смысла игры. Происходит разделение игровых и реальных взаимодействий детей.

Развивается изобразительная деятельность. Рисунок становится предметным и детализированным. Графическое изображение человека характеризуется наличием туловища, глаз, рта, носа, волос, иногда одежды и ее деталей. Совершенствуется техническая сторона изобразительной деятельности. Дети могут рисовать основные геометрические фигуры, вырезать ножницами, наклеивать изображения на бумагу и т.д.

Усложняется конструирование. Постройки могут включать 5–6 деталей. Формируются навыки конструирования по собственному замыслу, а также планирование последовательности действий. Двигательная сфера ребенка характеризуется позитивными изменениями мелкой и крупной моторики.

Развиваются ловкость, координация движений. Дети в этом возрасте лучше, чем младшие дошкольники, удерживают равновесие, перешагивают через небольшие преграды. Усложняются игры с мячом. К концу среднего дошкольного возраста восприятие детей становится более развитым. Они оказываются способными назвать форму, на которую похож тот или иной предмет. Могут вычленять в сложных объектах простые формы и из простых форм воссоздавать сложные объекты. Дети способны упорядочить группы предметов по сенсорному признаку - величине, цвету; выделить такие параметры, как высота, длина и ширина. Совершенствуется ориентация в пространстве.

Возрастает объем памяти. Дети запоминают до 7–8 названий предметов.

Начинает складываться произвольное запоминание: дети способны принять задачу на запоминание, помнят поручения взрослых, могут выучить небольшое стихотворение и т.д. Начинает развиваться образное мышление. Дети способны использовать простые схематизированные изображения для решения несложных задач. Дошкольники могут строить по схеме, решать лабиринтные задачи.

Развивается предвосхищение. На основе пространственного расположения объектов дети могут сказать, что произойдет в результате их взаимодействия. Однако при этом им трудно встать на позицию другого наблюдателя и во внутреннем плане совершить мысленное преобразование образа. Для детей этого возраста особенно характерны известные феномены Ж. Пиаже: сохранение количества, объема и величины. Например, если им предъявить три черных кружка и семь белых кружков из бумаги и спросить: «Каких кружков больше - черных или белых?», большинство ответят, что белых больше. Но если спросить: «Каких больше - белых или бумажных?», ответ будет таким же - больше белых.

Продолжает развиваться воображение. Формируются такие его особенности, как оригинальность и произвольность. Дети могут самостоятельно придумать небольшую сказку на заданную тему.

Увеличивается устойчивость внимания. Ребенку оказывается доступной сосредоточенная деятельность в течение 15–20 минут. Он способен удерживать в памяти при выполнении каких-либо действий несложное условие.

В среднем дошкольном возрасте улучшается произношение звуков и дикция. Речь становится предметом активности детей. Они удачно имитируют голоса животных, интонационно выделяют речь тех или иных персонажей. Интерес вызывают ритмическая структура речи, рифмы. Развивается грамматическая сторона речи. Дошкольники занимаются словотворчеством на основе грамматических правил. Речь детей при взаимодействии друг с другом носит ситуативный характер, а при общении с взрослым становится внеситуативной.

Изменяется содержание общения ребенка и взрослого. Оно выходит за пределы конкретной ситуации, в которой оказывается ребенок. Ведущим становится познавательный мотив. Информация, которую ребенок получает в процессе общения, может быть сложной и трудной для понимания, но она вызывает у него интерес.

У детей формируется потребность в уважении со стороны взрослого, для них оказывается чрезвычайно важной его похвала. Это приводит к их повышенной обидчивости на замечания. Повышенная обидчивость представляет собой возрастной феномен. Взаимоотношения со сверстниками характеризуются избирательностью, которая выражается в предпочтении одних детей другим. Появляются постоянные партнеры по играм. В группах начинают выделяться лидеры. Появляются конкурентность, соревновательность. Последняя важна для сравнения себя с другим, что ведет к развитию образа Я ребенка, его детализации.

Основные достижения возраста связаны:

- ✓ с развитием игровой деятельности;
- ✓ появлением ролевых и реальных взаимодействий;
- ✓ с развитием изобразительной деятельности;
- ✓ конструированием по замыслу, планированием; совершенствованием восприятия, развитием образного мышления и воображения, эгоцентричностью познавательной позиции; развитием памяти, внимания, речи, познавательной мотивации; формированием потребности в уважении со стороны взрослого, появлением обидчивости, конкурентности, соревновательности со сверстниками;
- ✓ дальнейшим развитием образа Я ребенка, его детализацией.

Старшая группа (от 5 до 6 лет)

Дети шестого года жизни уже могут распределять роли до начала игры и строить свое поведение, придерживаясь роли. Игровое взаимодействие сопровождается речью, соответствующей и по содержанию, и интонационно взятой роли. Речь, сопровождающая реальные отношения детей, отличается от ролевой речи.

Дети начинают осваивать социальные отношения и понимать подчиненность позиций в различных видах деятельности взрослых, одни роли становятся для них более привлекательными, чем другие. При распределении ролей могут возникать конфликты, связанные с субординацией ролевого поведения. Наблюдается организация игрового пространства, в котором выделяются смысловой «центр» и «периферия». (В игре «Больница» таким центром оказывается кабинет врача, в игре «Парикмахерская» - зал стрижки, а зал ожидания выступает в качестве периферии игрового пространства.) Действия детей в играх становятся разнообразными.

Развивается изобразительная деятельность детей. Это возраст наиболее активного рисования. В течение года дети способны создать до двух тысяч рисунков. Рисунки могут быть самыми разными по содержанию: это и жизненные впечатления детей, и воображаемые ситуации, и иллюстрации к фильмам и книгам. Обычно рисунки представляют собой схематичные изображения различных объектов, но могут отличаться оригинальностью композиционного решения, передавать статичные и динамичные отношения. Рисунки приобретают сюжетный характер; достаточно часто встречаются многократно повторяющиеся сюжеты с небольшими или, напротив, существенными изменениями. Изображение человека становится более детализированным и пропорциональным. По рисунку можно судить о половой принадлежности и эмоциональном состоянии изображенного человека.

Конструирование характеризуется умением анализировать условия, в которых протекает эта деятельность. Дети используют и называют различные детали деревянного конструктора. Могут заменить детали постройки в зависимости от имеющегося материала. Овладевают обобщенным способом обследования образца. Дети способны выделять основные части предполагаемой постройки. Конструктивная деятельность может осуществляться на основе схемы, по замыслу и по условиям. Появляется конструирование в ходе совместной деятельности. Дети могут конструировать из бумаги, складывая ее в несколько раз (два, четыре, шесть сгибаний); из природного материала. Они осваивают два способа конструирования: 1) от природного материала к художественному образу (ребенок «достраивает» природный материал до целостного образа, дополняя его различными деталями); 2) от художественного образа к природному материалу (ребенок подбирает необходимый материал, для того чтобы воплотить образ).

Продолжает совершенствоваться восприятие цвета, формы и величины, строения предметов; систематизируются представления детей. Они называют не только основные цвета и их оттенки, но и промежуточные цветовые оттенки; форму прямоугольников, овалов, треугольников. Воспринимают величину объектов, легко выстраивают в ряд - по возрастанию или убыванию - до 10 различных предметов. Однако дети могут испытывать трудности при анализе пространственного положения объектов, если сталкиваются с несоответствием формы и их пространственного расположения. Это свидетельствует о том, что в различных ситуациях восприятие представляет для дошкольников известные сложности, особенно если они должны одновременно учитывать несколько различных и при этом противоположных признаков.

В старшем дошкольном возрасте продолжает развиваться образное мышление. Дети способны не только решить задачу в наглядном плане, но и совершить преобразования объекта, указать, в какой последовательности объекты вступят во взаимодействие и т.д. Однако подобные решения окажутся правильными только в том случае, если дети будут применять адекватные мыслительные средства. Среди них можно выделить схематизированные представления, которые возникают в процессе наглядного моделирования; комплексные представления, отражающие представления детей о системе признаков, которыми могут обладать объекты, а также представления, отражающие стадии преобразования различных объектов и явлений (представления о цикличности изменений): представления о смене времен года, дня и ночи, об увеличении и уменьшении объектов в результате различных воздействий, представления о развитии и т.д. Кроме

того, продолжают совершенствоваться обобщения, что является основой словесно-логического мышления.

В дошкольном возрасте у детей еще отсутствуют представления о классах объектов. Дети группируют объекты по признакам, которые могут изменяться, однако начинают формироваться операции логического сложения (объединения) и умножения (пересечения) классов. Так, например, старшие дошкольники при группировке объектов могут учитывать два признака: цвет и форму (материал) и т.д. Как показали исследования отечественных психологов, дети старшего дошкольного возраста способны рассуждать и давать адекватные причинные объяснения, если анализируемые отношения не выходят за пределы их наглядного опыта. Развитие воображения в этом возрасте позволяет детям сочинять достаточно оригинальные и последовательно разворачивающиеся истории. Воображение будет активно развиваться лишь при условии проведения специальной работы по его активизации. Продолжают развиваться устойчивость, распределение, переключаемость внимания. Наблюдается переход от непроизвольного к произвольному вниманию.

Продолжает совершенствоваться речь, в том числе ее звуковая сторона. Дети могут правильно воспроизводить шипящие, свистящие и сонорные звуки. Развиваются фонематический слух, интонационная выразительность речи при чтении стихов в сюжетно-ролевой игре и в повседневной жизни. Совершенствуется грамматический строй речи. Дети используют практически все части речи, активно занимаются словотворчеством. Богаче становится лексика: активно используются синонимы и антонимы. Развивается связная речь. Дети могут пересказывать, рассказывать по картинке, передавая не только главное, но и детали.

Достижения этого возраста характеризуются

- ✓ распределением ролей в игровой деятельности;
- ✓ структурированием игрового пространства;
- ✓ дальнейшим развитием изобразительной деятельности, отличающейся высокой продуктивностью;
- ✓ применением в конструировании обобщенного способа обследования образца;
- ✓ усвоением обобщенных способов изображения предметов одинаковой формы.

Восприятие в этом возрасте характеризуется анализом сложных форм объектов; развитие мышления сопровождается освоением мыслительных средств (схематизированные представления, комплексные представления, представления о цикличности изменений); развиваются умение обобщать, причинное мышление, воображение, произвольное внимание, речь, образ Я.

Подготовительная к школе группа (от 6 до 7 лет)

В сюжетно-ролевых играх дети подготовительной к школе группы начинают осваивать сложные взаимодействия людей, отражающие характерные значимые жизненные ситуации, например, свадьбу, рождение ребенка, болезнь и т.д.

Игровые действия детей становятся более сложными, обретают особый смысл, который не всегда открывается взрослому. Игровое пространство усложняется. В нем может быть несколько центров, каждый из которых поддерживает свою сюжетную линию. При этом дети способны отслеживать поведение партнеров по всему игровому пространству и менять свое поведение в зависимости от места в нем. Так, ребенок уже обращается к продавцу не просто как покупатель, а как покупатель-мама или

покупатель-шофер и т.п. Исполнение роли акцентируется не только самой ролью, но и тем, в какой части игрового пространства эта роль воспроизводится. Например, исполняя роль водителя автобуса, ребенок командует пассажирами и подчиняется инспектору ГИБДД. Если логика игры требует появления новой роли, то ребенок может по ходу игры взять на себя новую роль, сохранив при этом роль, взятую ранее. Дети могут комментировать исполнение роли тем или иным участником игры. Образы из окружающей жизни и литературных произведений, передаваемые детьми в изобразительной деятельности, становятся сложнее. Рисунки приобретают более детализированный характер, обогащается их цветовая гамма. Более явными становятся различия между рисунками мальчиков и девочек. Мальчики охотно изображают технику, космос, военные действия и т.п. Девочки обычно рисуют женские образы: принцесс, балерин, моделей и т.п. Часто встречаются и бытовые сюжеты: мама и дочка, комната и т.п. образовательная деятельность с детьми 6–7 лет. Изображение человека становится еще более детализированным и пропорциональным. Появляются пальцы на руках, глаза, рот, нос, брови, подбородок. Одежда может быть украшена различными деталями. При правильном педагогическом подходе у дошкольников формируются художественно-творческие способности в изобразительной деятельности.

К подготовительной к школе группе дети в значительной степени осваивают конструирование из строительного материала. Они свободно владеют обобщенными способами анализа как изображений, так и построек; не только анализируют основные конструктивные особенности различных деталей, но и определяют их форму на основе сходства со знакомыми им объемными предметами. Свободные постройки становятся симметричными и пропорциональными, их строительство осуществляется на основе зрительной ориентировки. Дети быстро и правильно подбирают необходимый материал. Они достаточно точно представляют себе последовательность, в которой будет осуществляться постройка, и материал, который понадобится для ее выполнения; способны выполнять различные по степени сложности постройки как по собственному замыслу, так и по условиям.

В этом возрасте дети уже могут освоить сложные формы сложения из листа бумаги и придумывать собственные, но этому их нужно специально обучать. Данный вид деятельности не просто доступен детям - он важен для углубления их пространственных представлений.

Усложняется конструирование из природного материала. Дошкольникам уже доступны целостные композиции по предварительному замыслу, которые могут передавать сложные отношения, включать фигуры людей и животных.

У детей продолжает развиваться восприятие, однако они не всегда могут одновременно учитывать несколько различных признаков.

Развивается образное мышление, однако воспроизведение метрических отношений затруднено. Это легко проверить, предложив детям воспроизвести на листе бумаги образец, на котором нарисованы девять точек, расположенных не на одной прямой. Как правило, дети не воспроизводят метрические отношения между точками: при наложении рисунков друг на друга точки детского рисунка не совпадают с точками образца. Продолжают развиваться навыки обобщения и рассуждения, но они в значительной степени ограничиваются наглядными признаками ситуации.

Продолжает развиваться воображение, однако часто приходится констатировать снижение развития воображения в этом возрасте в сравнении со старшей группой. Это можно объяснить многочисленными влияниями, которым подвергаются дети, в том числе и средств массовой информации, приводящими к стереотипности детских образов.

Продолжает развиваться внимание дошкольников, оно становится произвольным. В некоторых видах деятельности время произвольного сосредоточения достигает 30 минут.

У дошкольников продолжает развиваться речь: ее звуковая сторона, грамматический строй, лексика. Развивается связная речь. В высказываниях детей отражаются как расширяющийся словарь, так и характер обобщений, формирующихся в этом возрасте. Дети начинают активно употреблять обобщающие существительные, синонимы, антонимы, прилагательные и т.д. В результате правильно организованной образовательной работы у детей развиваются диалогическая и некоторые виды монологической речи. В подготовительной к школе группе завершается дошкольный возраст. Его основные достижения связаны с освоением мира вещей как предметов человеческой культуры; освоением форм позитивного общения с людьми; развитием половой идентификации, формированием позиции школьника.

К концу дошкольного возраста ребенок обладает высоким уровнем познавательного и личностного развития, что позволяет ему в дальнейшем успешно учиться в школе.

**Календарный план воспитательной работы
СП «Детский сад» д. Шотова МБОУ «Карпогорская СШ №118»
на 2023-2024 учебный год**

Месяц	Дата	Примеры мероприятий, проектов, событий	Возраст детей	Направления воспитания
Сентябрь	1 сентября - День знаний	Праздник «Первый праздник в сентябре»	2-7 лет	Социальное
	8 сентября - Международный день распространения грамотности	Тематическое занятие: «Всем желаем научиться, с грамотностью подружиться»	4-7 лет	познавательное
	27 сентября - День воспитателя и всех дошкольных работников	Праздник «День работников детского сада»	3-7 лет	Социальное, трудовое, эстетическое
Октябрь	1 октября - Международный день пожилых людей	Беседа с детьми: «Наши бабушки и дедушки...»	3-7 лет	Социальное
	4 октября - День защиты животных	Экологическое мероприятие: «Любите и берегите животных!»	3-7 лет	Социальное, познавательное
	5 октября - День учителя	Беседы про школу и учителей	5-7 лет	Социальное Трудовое
	Третье воскресенье октября - День отца в России	Беседа «Отец семье опора»	2-7 лет	Социальное,
Ноябрь	4 ноября - День народного единства	Тематическое занятие «Народы России»	5-7 лет	Познавательное
	8 ноября – День памяти погибших при исполнении служебных обязанностей органов внутренних дел России	Беседа с детьми: «День памяти»	5-7 лет	Социальное, познавательное, патриотическое
	Последнее воскресенье ноября - День матери в России	Праздничные мероприятия, беседы про маму «Самый дорогой на свете человек» Фотовыставка «Игры и забавы рядом с мамой»	2-7 лет	Познавательное, патриотическое, социальное
	30 ноября - День государственного герба Российской Федерации	Патриотический час: «История герба России»	3-7 лет	Познавательное, патриотическое, социальное

Декабрь	3 декабря - День неизвестного солдата	Воспитательный час: «Живая память»	3-7 лет	Социальное, патриотическое, познавательное
	5 декабря - День волонтера в России	Беседа с детьми: «Люди с добрым сердцем», акция - «День добрых дел» - оказание помощи малышам в одевании, раздевании	3-7 лет	Социальное, патриотическое, познавательное, трудовое
	8 декабря - Международный день художника	Беседа: «Человек дарящий красоту»	2-7 лет	познавательное, трудовое, духовно- нравственное, эстетическое
	9 декабря - День героев Отечества	Воспитательное мероприятие: «Они среди нас!»	3-7 лет	духовно- нравственное, познавательное
	12 декабря - День Конституции Российской Федерации	Тематическое занятие «День Конституции»	3-7 лет	Социальное, патриотическое, познавательное
	с 27 по 30 декабря - Новый год	Праздник «Новый год» Изготовление новогодних украшений Украшение группы к Новому году Конкурс «В новогоднем городе»	2-7 лет	Социальное, эстетическое, социальное, трудовое
Январь	7 января Рождество	Развлечение «Рождественские колядки», народные игры	2-7 лет	Патриотическое, познавательное, эстетическое
	11 января - Всемирный день «Спасибо!»	Дидактические игры «Добрые слова», «Шляпа волшебника». Познавательное развлечение «Урок вежливости»	2-7 лет	Социальное, познавательное, эстетическое
Февраль	8 февраля - День российской науки	Тематический день «Путешествие в страну Науки»	3-7 лет	познавательное, социальное, духовно- нравственное
	15 февраля - День памяти о россиянах, исполнявших служебный долг за пределами Отечества	Час мужества: «Достоинство и честь»	3-7 лет	патриотическое
	21 февраля - Международный день родного языка	сопровождение всех режимных моментов произведениями	2-7 лет	Патриотическое, познавательное, социальное

		устного народного творчества		
	23 февраля День защитника Отечества	Беседы: об истории праздника, «Военные профессии», «Военная техника», Дидактические и подвижные игры, Праздник «Мы - защитники Отечества», Изготовление с детьми подарков к празднику	3-7 лет	Патриотическое, познавательное, социальное, трудовое, эстетическое
Март	8 марта Международный женский день	Праздник «8 марта – мамин день», Изготовление подарков для мам и бабушек	2-7 лет	социальное, трудовое, эстетическое, познавательное
	18 марта - День воссоединения Крыма с Россией	Тематическое занятие: «В единстве наша сила!»	3-7 лет	Познавательное, социальное, патриотическое
	27 марта - Всемирный день театра	Спектакль, поставленный детьми старшей группы для малышей, изготовление атрибутов для спектакля и театрального уголка	2-7 лет	эстетическое, познавательное, трудовое
Апрель	12 апреля - День космонавтики	Досуг «Путешествие в космос» Рисование на тему космоса и организация выставки рисунков	2-7 лет	Познавательное, трудовое, эстетическое
Май	1 мая - Праздник Весны и труда	Спортивное развлечение: «Праздник весны и труда»	3-7 лет	физическое и оздоровительное
	9 мая - День Победы	Оформление в группах уголков по патриотическому воспитанию: «Светлый День Победы» Оформление выставки детского изобразительного творчества «Спасибо Вам за мир!» Акция «Окна победы»	2-7 лет	Познавательное, патриотическое, социальное,
	19 мая - День детских общественных организаций России	Беседа «Мы вместе».	3-7 лет	Познавательное, патриотическое, социальное

	24 мая - День славянской письменности и культуры	Развлекательно-досуговое мероприятие: «АБВГ дейка»	3-7 лет	Познавательное, патриотическое, социальное
Июнь	1 июня - День защиты детей	Летнее развлечение: «День защиты детей», катание на автобусах	2-7 лет	социальное, физкультурно-оздоровительное
	6 июня - День русского языка	Досуговое мероприятие: «День родного языка»	3-7 лет	Познавательное, патриотическое, социальное
	12 июня - День России	Участие в празднике «День деревни»	2-7 лет	патриотическое, социальное
	22 июня - День памяти и скорби	Участие детей в акции: «Свеча памяти»	3-7 лет	патриотическое
Июль	8 июля - День семьи, любви и верности	Фотовыставка: «Моя семья»	2-7 лет	эстетическое
Август	12 августа - День физкультурника	Спортивное развлечение: «Весёлые старты»	3-7 лет	физическое и оздоровительное
	22 августа - День государственного флага	Развлечение: «День государственного флага»	2-7 лет	патриотическое
	27 августа - День российского кино	Тематическая беседа: «День кино»	3-7 лет	Познавательное, социальное

**Комплексно - тематическое планирование
СП «Детский сад» д. Шотова
МБОУ «Карпогорская средняя школа № 118»**

Месяц	Тема месяца	Неделя	Тема недели	Содержание работы	Итоговое мероприятие	Знаменательные даты
Сентябрь	«Детский сад»	1 неделя	<i>Наш любимый детский сад.</i>	Знакомство. Адаптация. Игры, игровые упражнения.	Праздник «Здравствуй, детский сад»	1.09. – Всероссийский праздник День знаний 15.09.– День работников леса. 24.09. – Всемирный день моря 27.09. – День дошкольного работника
	«Осенние хлопоты»	2 неделя	<i>Во саду ли, в огороде...</i>	Сезонные изменения. Уборка урожая. Труд людей осенью. Овощи, фрукты. Рассматривание иллюстраций, чтение стихов об осени	Конкурс поделок из даров осени в детском саду: «Огородные превращения»	
		3 неделя	<i>Ранняя осень. Труд взрослых. Хлеб – всему голова!</i>	Уборка урожая в поле. Труд людей выращивающих хлеб, культурные растения. Злаковые культуры, заготовки на зиму, развешивание кормушек. Пословицы и поговорки о труде.	Тематическая беседа: «Ранняя осень»	
		4 неделя	<i>Деревья и дары леса. Что летом рождается - зимой пригодится.</i>	Животный и растительный мир леса. Домашние заготовки.	Спортивный досуг: Осенние старты	
Октябрь	«Мой дом»	1 неделя	<i>Дом и семья. Семейные традиции.</i>	Семейные ценности. Уважение к старшим в семье. Профессии наших родителей.	Праздник «А без бабушки и дедушки – это что же за семья»	01.10 – Международный день музыки, Международный день улыбки 04.10. – Всемирный день животных 05.10. – Всемирный
		2 неделя	<i>Домашние питомцы.</i>	Домашние животные и птицы, их детеныши. Их значение в жизни человека. Уход за домашними животными.	Выставка детских рисунков: «Мой домашний любимец».	

Ноябрь	«У осени в гостях»	3 неделя	<i>Золотая осень.</i>	Взаимосвязь живой и неживой природы. Сезонные изменения в природе осенью. Песни, стихи, загадки про осень.	Выставка: «Осенний гербарий»	день учителя, Международный день врача 12.10. – День работника сельского хозяйства 28.10. – День анимации
		4 неделя	<i>Перелетные птицы.</i>	Птицы поздней осенью. Перелетные птицы. Красная книга.	Выставка рисунков: «Улетают птицы в дальние края»	
		5 неделя	<i>Животные готовятся к зиме.</i>	Дикие животные и детёныши, их значение в природе. Подготовка животных к зиме.	Презентация: «Дикие животные» «Праздник осени»	
	«Я и моё окружение»	1 неделя	<i>Страна в которой мы живем.</i>	Российская символика. Президент РФ. Столица России. Города – герои.	Презентация: «Наша Родина – Россия»	10.11. – День Российской полиции, День прав человека 18.11. – День рождения Деда Мороза 20.11. – Всемирный день ребёнка 21.11. – Всемирный день приветствий 28.11. – День матери России
		2 неделя	<i>Моя малая родина.</i>	Моя деревня, район, область. Народная игрушка, костюм, фольклор. Северный народный быт. Народные игры	Создание альбома: «Моя малая Родина»	
		3 неделя	<i>Правила дорожного движения.</i>	Улицы, транспорт, правила дорожной безопасности, светофор, дорожные знаки.	Встреча с работником ГИБДД.	
		4 неделя	<i>Я – человек.</i>	Я – гражданин России. Мои права и обязанности. Роль близких людей в жизни ребенка. Отношение к людям.	Развлечение: «Вместе с мамой»	

Декабрь	«Красавица Зима»	1 неделя	<i>Здравствуй, зимушка-зима!</i>	Красота зимней природы, зимние виды спорта, экспериментирование с водой и льдом, особенности деятельности людей в деревне, безопасное поведение зимой, зимняя одежда. Вода и ее свойства.	Выставка рисунков: «Зимние забавы»	01.12. – Начало зимы 04.12 – День заказов подарков Деду Морозу 18.12. – Всемирный день футбола 31.12. – Новый год
		2 неделя	<i>Зимующие птицы. Животные зимой.</i>	Знакомство с зимующими птицами, их внешним видом, повадками. Бережное отношение к птицам и животным.	Акция: «Птичий дом»	
		3 неделя	<i>Кто такой Дед Мороз?</i>	Коллективная предпраздничная деятельность. Знакомство с героями новогоднего праздника.	Литературно-музыкальная гостиная: «Зимний образ в музыке и поэзии»	
		4 неделя	<i>Новогодний хоровод.</i>	Изготовление новогодних игрушек, подарков. Зимние игры, выставки. Конкурсы. Украшение Новогодней ёлки.	Новогодний праздник.	
Январь	«Зимние забавы»	1 неделя	<i>Зимние народные праздники и традиции.</i>	Особенности зимних народных праздников и традиций. Приобщение детей к народной культуре. Русские народные игры и забавы.	Народное гуляние: «Колядки»	11.01. – Всемирный день спасибо 17.01. – Старый новый год 21.01. – День спонтанного проявления доброты
		2 неделя	<i>Зимние забавы в семье на славу!</i>	Зимние виды спорта. Спортивный инвентарь. Одежда. Зимние игры. Правила безопасности во время занятий спортом.	Зимний спортивный праздник.	
		3 неделя	<i>Игры и игрушки.</i>	Игры, игрушки, театральные игрушки.	Мастерская: «Игрушка своими руками». Кукольный театр.	

Февраль	«Моё поведение»	1 неделя	Неделя вежливости.	Правила поведения. Культура поведения за столом. Нравственные поступки.	Вечер чаепития: «У русского самовара...»	10.02. – День памяти А. С. Пушкина 21.02. – Международный день родного языка 23.02. – День защитника Отечества
		2 неделя	Азбука безопасности.	Бытовые электроприборы, внешний вид, назначение, применение. Правила безопасности в помещении и на улице. Решение ситуаций: «Ребенок дома один»	Развлечение: «Огонь – друг или враг».	
	«Наши защитники»	3 неделя	Наша Армия родная.	Знакомство с историей возникновения праздника. Военные профессии. Военная техника. Рода войск. Патриотическое воспитание.	Развлечение для пап: «Мы защитники отечества»	
	«Ура, каникулы»	4 неделя	<u>Неделя каникул:</u> <i>Понедельник – «День русской народной сказки»</i> <i>Вторник – «День творчества»</i> <i>Среда – «День театра»</i> <i>Четверг - «День здоровья»</i> <i>Пятница – «День игры»</i>			
Март	«Женский день»	1 неделя	Женский праздник – 8 марта.	Весна. Праздник 8 марта. Женские профессии. Подарки нашим мамам. Уважительное отношение к взрослым.	Праздник: «8 марта – Мамин день».	04.03. – Праздник мам и бабушек 08.03. – Международный женский день 21.03. – Всемирный день поэзии, Всемирный день цветов, Всемирный день Земли 23.03. – День
	«Весна»	2 неделя	Весна пришла.	Весенние явления живой и неживой природы. Безопасное поведение весной (гололед, ледоход, наводнение, половодье).	Экскурсия в природу.	
		3 неделя	Перелетные птицы и животные весной.	Появление перелётных птиц. Гнездование. Выведение птенцов. Поведение животных весной.	Музыкальное развлечение: «Прогулка в весеннем лесу».	

		4 неделя	<i>Масленица.</i>	Старинный праздник. Сопровождение праздника (блины, театр, игры). Традиции Руси.	Фольклорные праздничные гуляния «Широкая масленица»	здоровья 24.03. – 30.03. – Неделя детской книги 27.03. – Международный день театра
Апрель	«Книга – наш друг»	1 неделя	<i>Неделя детской книги</i>	История возникновения книги, воспитание бережного отношения к книге, интереса к чтению. Профессии людей, создающих книги. Ремонт книги. Авторские сказки. Художники – иллюстраторы.	Праздник «Юморина». Выставка «Такие разные книги». Литературная викторина по сказкам.	01.04. – День смеха 02.04. – Международный день птиц 02.04. – Международный день детской книги 03.04 – День цирка 07.04. – Всемирный день здоровья. 12.04. – Всемирный день авиации и космонавтики 22.04. – День земли 29.04. – День танца
	«Космос»	2 неделя	<i>День космонавтики. Человек – покоритель космоса.</i>	Планеты солнечной системы. Космонавты и кораблестроители. Предметы быта космонавтов, их спецодежда. Виды космического транспорта. Инопланетяне.	Тематический досуг: «День космонавтики».	
	«Животный мир»	3 неделя	<i>Животные холодных стран.</i>	Глобус. Животные разных климатических зон. «Красная книга».	Выставка поделок совместно с родителями: «Зоопарк».	
		4 неделя	<i>Животные жарких стран.</i>		Викторина: «Животные жарких и холодных стран»	
		5 неделя	<i>Аквариумные и речные рыбки. Животные моря и океана.</i>	Обитатели водоёмов. «Красная книга». Деятельность человека по охране водоёмов.	Выставка книг «Обитатели морей и океанов». Физкультурно – игровая программа «В гостях у водяного».	

Май	«Великий праздник»	1 неделя	<i>День победы!</i>	Рода войск (пехота, моряки, артиллеристы, танкисты, вертолётчики...), оружие, техника. Памятники защитникам Отечества. Города – герои.	Тематический досуг «День победы». Встреча с ветераном Великой Отечественной войны.	01.05. – Мир, труд, май 03.05. – День солнца 08.09. – День Памяти и Примирения 09.05. – День Победы 15.05. – Международный день семьи 18.05. – Международный день музеев 24.05. – День славянской письменности 27.05. – День пограничника
	«Растительный мир»	2 неделя	<i>Комнатные растения</i>	Название комнатных растений. Условия ухода за ними. Бережное отношение.	Выставка детских рисунков: «Комнатное растение»	
		3 неделя	<i>Растения луга, сада, огорода. Цветы.</i>	Труд садовника. Посадка цветов. Рост и развитие растений.	Экологическая акция «Цветочная клумба».	
	«Обитатели Земли»	4 неделя	<i>Насекомые. Земноводные. Пресмыкающиеся.</i>	Насекомые. Земноводные и пресмыкающиеся. Их передвижение, питание. Места обитания. Опасные и полезные обитатели Земли.	Презентация «Путешествие в мир насекомых»	
Июнь	«Детство – счастливая пора.»	1 неделя	<i>Здравствуй, лето!</i>	Приметы лета. Бережное отношение к природе. Пословицы и поговорки о лете.	«Праздник детства»	01.06. – День защиты детей 09.06. – День друзей 12.06. – День России
		2 неделя	<i>До свидания, детский сад!</i>	Семейный отдых летом. Летние виды спорта. Безопасность в летний период.	Участие в празднике «День деревни»	